

●“非法拘禁,常遭殴打。”1月10日,广西来京上访人员秦远富,向北京朝阳区小红门派出所举报,姚家村一处民房“关押”数十名上访人员。

●秦远富称,他去年年底两次来京上访,和近20名上访人员被关进小红门姚家村一民房内,稍有不满意便遭打骂。1月4日,秦远富报警获得自由。

●广西农科院人员证实,单位曾到姚家村民房接秦远富。民房内人员负责送人,单位每次支付5500元。



秦远富指认被“关押”的民房。

# 北京调查 上访“黑监狱”

## 进京上访被关进 一处民房

58岁的秦远富是广西桂林人。他称曾在广西农科院工作,因工作待遇等问题,从2009年起五次来京上访。

对此,广西农科院办公室证实,秦远富20多年前就被开除,此后四处上访。

秦远富称,2010年12月13日,来京上访的他因无钱向民警求助,被送到久敬庄接济服务中心。

随后,他被自称“广西信访局北京接待处工作人员”的人接走,当晚送到朝阳区小红门姚家村一处民房。

“这里非法拘禁上访人员。”秦远富说,上访人员在此处,除被限制自由外,还遭打骂。

今年1月4日,秦远富被3名男子押送到北京西站,准备将他送回广西。

“我偷偷报了警,重获自由。”秦远富说,民警赶来询问,3名男子迅速离开。

## 民警前来调查 带走三男一女

1月10日,5名广西上访人员证实,曾和秦远富被“关押”在姚家村民房内。

秦远富称,重获自由后,他决定报警,让警方查处这一“非法拘禁、殴打”上访人员的场所。

1月10日上午,秦远富提着大堆上访材料,到小红门派出所报警。

派出所民警表示将进行调查。随后,按照秦远富画的地图,民警找到位于南四环外姚家村的一处民房。

当天下午,记者跟随秦远富找到该民房,但已是铁门紧闭。两名邻居证实,上午看到民警前来调查,并将民房内的三男一女带走。

附近居民说,此处民房的租户搬来不到三个月,晚上有时还传出嘈杂的打骂声和哭喊声。

民警带几人回派出所时,秦远富认出其中三人:小李、王胖子、洪岩(音)。他对民警称,这三个人都是被王姓老板雇来的,平时负



经历  
▲秦远富在讲述被“关押”



▲秦远富偷拍的民房内环境。

责管理上访人员。

警方随后通知王姓老板和广西信访局北京接待处的一名朱姓负责人来派出所,分别接受和协助调查。

面对记者询问,广西信访局北京接待处的朱某连连摆手,劝说记者“不要管此事”。

1月11日下午,王姓老板妻子称,丈夫等人仍在派出所接受调查。

当晚,广西信访局北京接待处的朱某未对此事进行回应。

## 护送费、车费 一次5500元

从小红门派出所一路向南,过南四环,记者和秦远富左拐右拐地进了姚家村一条小胡同。

步行近300米,指着胡同深处一处偏僻角落的民房,秦远富说在此处“被非法拘禁”33天。附近居民证实,此前该民房夜间有时传出嘈杂的打骂声和哭喊声。

外表看,此处民房跟附近普通民房并无两样。

秦远富说,院内玻璃罩顶,外

罩黑色塑料纱网,密不透风,终年不见天日。数十名上访人员住的房间里,摆放着30余张上下铺。

秦远富说,这里的老板姓王,一家三口来自黑龙江齐齐哈尔,雇用5名老乡。

老板妻子主要管后勤,包括吃住等。老板带着手下,负责接送、管理上访者。

对此,王姓老板称,这里是广西信访局北京接待处下属的一个接待点,负责广西上访人员的吃、住及安全问题。他们每次都是接到北京接待处朱某电话后接送上访人员,并不收费。

“常是晚上去接上访人员。”秦远富说,老板和手下有时还负责开车将上访人员送回广西。老板妻子曾跟他说,最多的时候有四十个人。

广西农科院保卫处韦姓人员证实,他曾到姚家村接秦远富,里面住着多位广西上访人员。王姓老板等人也负责广西送上访人员,秦远富就曾被送回,包括护送费和车费,广西农科院支付5500元。

秦远富说,“在这里,根本就不吃不饱,基本上都是熬白菜,很少有肉。”

“不听话就没得吃,还不让多吃。”已回到广西的上访人员王先生说。在姚家村时,他们被要求每天中午12点起床,直接吃午饭,一天两餐,晚上还有一顿。

秦远富说,今年元旦当天,此处一名女上访人员发高烧,一起被“关押”的老中医诊断,肺部有炎症,需到医院治疗,但遭到老板拒绝。

在近20名上访人员的强烈要求下,次日晚上,高烧女上访民才被送去治疗。

对此,王姓老板妻子说,吃得好不好没有具体标准。

## 多名上访者 称被殴打过

多名上访人员称,在该民房内,他们的手机、相机等都被收缴,平日不许出门。

对此,附近居民证实,该民房内住着不少人,但很少看到他们出门。

秦远富说,有时老板也会跟他们“假热情”,“甚至劝我们别跟广西来接的人回去。”秦远富说,“老板实际是想让我们多住几天,他多赚钱。”

在这里秦远富挨过两次打。第一次是因听不下去老板吹牛,说了几句被打。第二次因他和别人多说了几句话,被最壮的“打手”狠揍。

多名与秦远富一起“被关”的上访人员均称遭到过殴打。秦远富印象中,女上访人员黎明明被“打得最惨”。

“我们一路被拳打脚踢,永远忘不了那辆车的车牌号。”黎明明说。

去年10月24日,黎明明等6人被王姓老板等12人强行带上面包车,送回远在2700多公里外的广西老家。黎明明等人不从,身份证和手机被收缴,还遭到拳打脚踢。

同行的上访者王先生,头被打出鸡蛋大小的包,李先生指甲都被打得翻了出来。

1月10日,秦远富将这些情况都告诉民警,通知黎明明等人来京作证。但王姓老板妻子否认曾殴打拘禁上访人员。

本版稿件据《新京报》

## ●回应

### 广西信访局 将调查此事

1月11日,广西信访局办公室证实,他们在北京确实设有一个信访接待处,负责协调广西各地政府,处理到京上访问题,该处负责人确为朱某。

“访民举报被关押的事,我们还不清楚,但肯定会调查的。”该工作人员说,按照他们接待访民的正常程序,是驻京接待处在得知接济服务中心的访民信息后,立即协调区内各市、县政府工作组,前去接访民并做思想工作,随后送回原籍协调处理上访问题。

在此过程中,驻京信访接待处没有接送访民的权利和义务,一般起协调作用。

## ●新闻链接

### 安元鼎“黑监狱” 被查处

去年9月,有媒体报道,北京安元鼎保安公司与地方政府签协议并收取佣金,关押、押送上访者,少则收取数千,多则收取数万元劳务费,在看押、押送期间多次殴打上访者。北京警方对此立案侦查。

1月10日,秦远富称,他曾连续三次被送到安元鼎保安公司设在南四环肖村附近的“黑监狱”。他说,从2009年9月起,他开始来京上访。第一次来北京上访,因为没有带身份证,没有被信访部门接待。秦远富说,自己被送到马家楼接济中心,不久被转送到肖村的一个院子里。

“后来才知道,那里是安元鼎公司专门关押上访人员的地方。”秦远富说,他后来被押送回广西,因为问题迟迟得不到解决,又来京上访,因此连续三次被送到安元鼎保安公司设在南四环肖村附近的“黑监狱”。

对此,广西农科院保卫处韦姓人员称,2009年9月底,他在安元鼎保安公司的院里,将秦远富接回广西。

此次秦远富举报姚家村民房,王姓老板称,他们每次都是接广西信访局北京接待处朱某电话后,开车去久敬庄接济服务中心,接回广西上访人员,然后等待当地政府来人接回原籍。